

呼和浩特市融媒体中心出版

今日8版 第9110期

中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号: CN 15—0073 邮发代号: 15—3

2025年10月15日星期三 乙巳年八月廿四

深刻揭示新时代发展规律

-习近平经济思想引领新时代经济工作述评之二

习近平总书记指出,发展必须是遵 循经济规律的科学发展。

历经风云变幻,新时代的中国经济 何以生机盎然、前景光明?

顺应历史潮流,中国共产党人善于 发现规律、揭示规律、运用规律,驾驭中

国经济航船拨云见日、破浪前行。 规律,是认识世界和改造世界的金 钥匙,是山重水复中启道而行的指南

洞察全局,明辨大势。以习近平同志 为核心的党中央持续深化做好经济工 作的规律性认识,不断丰富和发展着 习近平经济思想的科学内涵与实践要 求,引领中国经济在新的伟大征程上赢 得主动、赢得未来。

逆势向上! 前三季度,我国外贸顶 住外部压力,货物贸易进出口同比增长 4%,其中高技术产品出口增长11.9%, 工业机器人出口大幅增长54.9%。

亮眼的数据背后,是实体经济的根

曾记否,新中国成立之初,面临的 是旧中国留下的连螺钉、火柴都要进 口的烂摊子。如今,我国成为工业门 类最齐全的世界制造业第一大国,出 口产品向新向优,"中国造"享誉全

(下转第4版)

习近平分别会见加纳总统、多米尼克总统、 冰岛总统、莫桑比克总理、斯里兰卡总理

新华社北京10月14日电(记者曹 嘉玥、马卓言)10月14日上午,国家主 席习近平在北京人民大会堂会见来华 出席全球妇女峰会的加纳总统马哈

习近平指出,今年是中国和加纳 建交65周年。中加友谊由两国老一 辈领导人亲自缔造,历久弥坚。中方 坚定支持加纳走符合自身国情的现代 化道路,愿同加方推动各领域合作提 质升级,为共筑新时代全天候中非命 运共同体作出更大贡献。

习近平强调,中方始终秉持真实 亲诚理念和正确义利观开展对非合 作,愿同加方增进政治互信,在涉及双 方核心利益和重大关切问题上相互支 持。双方要共同落实中非合作论坛北 京峰会成果,探索多元化合作模式;拓 展矿业、能源、基础设施建设、农渔业 等领域合作,帮助加方将资源优势转 化为发展动能,实现资源开发和环境 保护有效协同,推动两国合作高质量 发展;共同践行全球治理倡议,推动构 建更加公正合理的全球治理体系。双 方就共同发展经济伙伴关系协定早期 收获安排达成原则共识,期待加方早 日从中国对非洲建交国100%税目产 品零关税举措中受益。

马哈马热烈祝贺中国成功举办全 球妇女峰会,认为这次峰会意义重大, 彰显中国推动世界妇女事业发展的领 导力。他表示,加纳同中国的友好关

系历史悠久,感谢中方通过中非合作 论坛和共建"一带一路"框架下合作对 加纳提供大力支持和帮助。加方坚定 奉行一个中国政策,致力于深化对华 关系,期待同中方加强贸易、数字经 济、基础设施建设、能源、矿产、人文交 流等合作,推动两国关系迈上新台 阶。加方坚定支持多边主义,愿同中 国等理念相近国家加强团结,密切多 边协调,践行全球治理倡议,维护国际 公平正义。

新华社北京10月14日电(记者杨 依军、曹嘉玥)10月14日上午,国家主 席习近平在北京人民大会堂会见来华 出席全球妇女峰会的多米尼克总统伯

习近平指出,多米尼克是中国在加 勒比地区的好朋友、好伙伴。建交20多 年来,两国始终相互尊重、平等相待,政 治互信不断巩固,各领域交流合作蓬勃 开展,人民友谊日益深厚,树立了不同 社会制度、不同大小国家间友好合作的 典范。中方愿同多方一道,推动两国关 系迈向更高水平,更好造福两国人民。

习近平强调,中多双方要巩固政 治互信,加强治国理政经验交流,密切 政府、立法机构、政党间交往。要深化 务实合作,中方愿继续支持多方提升 应对气候变化和防灾减灾能力,加强 基础设施、清洁能源、医疗卫生、农业、 妇女赋权等合作,密切文化、教育、旅

游等人文交流。要加强多边协作,共 同践行四大全球倡议,推动构建人类 命运共同体。要落实全球妇女峰会共 识,深化妇女能力建设合作。

伯顿表示,中国是多米尼克伟大 的朋友和极为珍视的伙伴,感谢中方 的宝贵支持和真诚友谊。多米尼克和 中国拥有共同理念和追求,深化多中 关系将为多米尼克人民带来光明前 景。多方坚定支持一个中国原则,愿 同中方深化经贸、农业、绿色经济、新 能源、卫生、应对气候变化等领域合 作,密切人文交流,推进拉中合作,不 断书写两国关系新篇章。中国作为当 今世界重要的和平稳定力量,提出构 建人类命运共同体愿景,同世界共享 发展机遇,促进全球南方团结,鼓舞各 国人心,是世界希望的灯塔。习近平 主席提出全球发展倡议、全球安全倡 议、全球文明倡议、全球治理倡议,为 各国实现和平共处、共同繁荣指明了 方向。多方愿同中方密切协作,反对 单边主义、霸权主义,维护发展中国家 共同利益。

王毅参加会见。

新华社北京10月14日电(记者 孙 奕、曹嘉玥)10月14日上午,国家主席 习近平在北京人民大会堂会见来华出 席全球妇女峰会的冰岛总统托马斯多

习近平指出,中国和冰岛建交54 年来,坚持相互尊重、互利合作,两国 关系取得的丰硕成果充分证明,不同 国情国家完全能够超越社会制度等差 异实现互利共赢。中国重视发展同冰 岛的关系,愿同冰方加强交往、深化合

作,为两国人民带来更多福祉。 习近平强调,中冰双方要继续尊 重和支持各自选择的发展道路,在涉 及彼此核心利益和重大关切问题上坚 定相互支持。深化经贸、地热、医疗健 康等领域务实合作,共同推进绿色转 型、应对气候变化。加强旅游、教育等 方面人文交流,增进两国人民友谊和 相互理解。中国和冰岛都支持多边主 义,支持以联合国为核心的国际体系 和以国际法为基础的国际秩序,双方 要密切沟通和协调,共同致力于通过 对话协商解决国际争端,推动构建更 加公正合理的全球治理体系。要以全 球妇女峰会成功召开为契机,促进全 球妇女事业不断发展。

托马斯多蒂尔表示,祝贺中国成 功主办全球妇女峰会,感谢中方热情 接待,给予冰岛这样一个小国充分尊 重。冰岛高度赞赏中国为促进世界妇 女事业作出的重要贡献,愿同中方加 强沟通合作,促进世界妇女全面发 展。冰岛和中国长期友好,双边关系 强劲有力,贸易、地热、旅游等领域合 作成果丰硕。冰方高度重视冰中关 系,愿同中方继续拓展合作空间,密切 人文交流,推动两国关系得到更大发 (下转第3版)

创历史新高 我区电网新能源发电量同比增长26.5%

本报讯(记者 武子暄 通讯员 李 晗 杜智杰)记者从内蒙古电力集团获 悉,截至2025年10月1日,内蒙古电 网新能源年累计发电量1042.1亿千瓦 时,超过2024年全年新能源发电量, 创历史新高,同比增长26.5%,全网发 电量占比达到33.5%,实现新能源发 电量与发电占比双提升,为能源领域 绿色转型奠定坚实基础。

"十四五"以来,内蒙古电网新能 源电力发展不断取得新成效,新能源 装机规模持续扩大,截至9月底,内蒙 古电网新能源装机容量达到8259.8万 千瓦,同比增加51.0%。面对装机规

模快速增长带来的新能源电力消纳挑 战,内蒙古电力调控公司采取了一系 列有效举措,包括深挖常规电源调峰 潜能、提升新型储能利用质效、强化新 能源运行管理以及积极完善市场机制 等,有效提升了新能源消纳水平。

新能源电力作为国家能源绿色低 碳转型战略的主力军,是实现"碳达 峰、碳中和"目标的坚强保障,也是推 动内蒙古自治区经济社会高质量发展 的重要支撑。内蒙古电力调控公司将 立足区域风光资源优势,聚焦能源清 洁低碳转型目标,为自治区新能源发 展道路贡献调控力量。

呼和浩特市在14个关键领域 全面开展北斗应用推广工作

本报讯(记者 宋向华 祁晓燕) 记者近日从市工业和信息化局获悉, 自获批北斗规模应用试点城市以来, 呼和浩特市已在交通、警务、农牧等 14个关键领域全面开展北斗应用推

在交通领域,针对共享单车、营 运车辆等推广运用北斗高精度定位 技术,提升城市智慧化管理水平;在 警务领域,针对警务通、执法记录仪 等开展北斗推广替换,提升城市安全 防控能力;在农牧领域,针对农机终

端开展北斗推广替换,加快智慧农 业发展;在通信领域,针对基站授 时设备开展北斗推广替换,统一时 间基准;在工业制造领域,大力推动 北斗智能物联网关、北斗定位模块的

下一步, 呼和浩特市将深化与 科研院校及企业的合作,挖掘北斗 在各领域融合应用的潜力,持续拓 宽北斗赋能边界,着力打造北斗应 用示范标杆,为全市高质量发展注 入新动能。

秋色润青城 金秋时节的呼和 浩特,俨然一幅流动的 诗意画卷。大青山漫山 遍野的林木褪去翠绿, 换上斑斓新装,"叠翠流 金"的景致便鲜活铺 展。风过山林时,红叶 簌簌飘落,似蝶舞翩跹, 铺满蜿蜒山道;阳光穿 透枝叶,在石阶上洒下 细碎金斑,暖融融的光 晕裹着草木清香,沁人 心脾。驻足远眺,层峦 叠嶂间绚烂色彩尽收 眼底 本报记者 王中宙 摄于小井沟

蒙科聚总部基地:让呼和浩特科创氛围"燃"起来

●本报记者 武子暄



走进蒙科聚总部基地多功能厅,合 成生物产业研讨会的热烈气息扑面而 来:中国工程院院士姚斌现场拆解技术 难题,企业代表抛出产业链卡点需求, 科研机构亮出实验室最新成果……作 为赋能首府经济高质量发展的核心载 体,蒙科聚总部基地自投入运营以来, 始终锚定"技术研发—成果转化—产业 应用"全链条创新需求,以一场场精准 化、专业化、高频次的科创活动为"点火 器",让院士专家的智慧、企业的市场嗅 觉、高校院所的科研实力在此深度交

融,持续为呼和浩特创新创业生态注入

聚焦前沿赛道:以"高端创新活动"

点燃产业创新引擎 4月26日,呼和浩特市生物智造谷 启动建设暨现代合成生物研究院成立 仪式在蒙科聚总部基地的举行,成为呼 和浩特合成生物产业创新的"关键一 跃"。来自中国科学院、中国工程院等 顶尖机构,以及清华大学、南京大学等 高校的50名院士、专家,共同见证了现 代合成生物研究院、生物智造谷、合成 生物人工智能算力中心与生物医药产 业基金"一院、一谷、一中心、一基金"产 业布局的正式落地,同时围绕合成生物 "从实验室到生产线"的技术瓶颈、应用 场景展开深度"头脑风暴"

8月24日,"才聚青城科创未来" 2025前沿颠覆性技术成果转化对接活 动在蒙科聚总部基地举行,京津冀国家 技术创新中心呼和浩特创新中心学术 委员会、战略咨询委员会正式成立,53 名区内外高层次人才携手加盟,为呼和 浩特"六大产业集群"及未来产业发展 注人顶尖智慧力量。活动现场,平台建 设、颠覆性成果转化、高层次人才引育、 科技金融赋能、应用场景打造等领域签 约不断,科创资源在"两小时创新圈"内 加速流动,更多前沿颠覆性技术正加速 转化为新质生产力。

紧扣校地协同:以"成果发布活动" 打通科研转化堵点

7月25日,2025年第1期蒙科聚 重点发布活动(浙江大学专场)在蒙 科聚总窗口拉开帷幕,成为校地协同 创新的桥梁。当天,浙江大学湖州研 究院的教授团队带着"太湖之鹰"电 动垂直起降飞机、光量子芯片产业应

用等4项硬核科研成果而来,与呼和 浩特低空经济、量子科技领域的企业 代表面对面交流,开启双向选择的合

"过去企业找技术像'大海捞针' 现在蒙科聚搭台,我们能直接对话浙大 '最强大脑',破解技术壁垒的效率翻了 好几倍!"浙江大学技术转移中心呼和 浩特分中心项目主管宋睿的感慨,道出 众多企业对精准对接的迫切需求。活 动现场,多家企业与浙大团队达成初步 合作意向,让校地协同从"纸上谈兵"真 正变为"实战攻坚"

如今,这样的校地合作活动已成为 蒙科聚的常态动作,不仅促成一批创新 平台与颠覆性技术扎根呼和浩特,更让 高校实验室的创新种子在地方产业土 壤中快速生根发芽。

(下转第3版)

自治区举办"世界标准日"主题宣传活动

本报讯(记者 祁晓燕)每年的10 月14日是"世界标准日"。按照国家 标准委对第56届"世界标准日"活动 要求,当日,自治区市场监管局联合自 治区林草局在自治区草业技术创新中 心举办了内蒙古自治区"世界标准日" 主题宣传活动。

本次活动以"标准引领 助力可持 续防沙治沙"为主题,开展了防沙治沙 领域标准体系建设项目成果发布、专 家主旨演讲、圆桌对话等系列活动。 活动现场发布了"科尔沁和浑善达克 沙地综合治理标准体系"和防沙治沙

标准体系建设阶段性成果,相关领域 专家围绕土地荒漠化防治和内蒙古生 态与标准化建设等内容作主旨报告并 进行研讨交流。

据了解,自2022年以来,针对生 态安全屏障建设目标,内蒙古充分发 挥标准引领作用,系统性构建生态 保护、绿色低碳、资源节约的标准 体系,已形成高质量发展标准体系 23 项,批准发布相关标准 298 项,为 筑牢我国北方重要生态安全屏障,打 好"三北"工程攻坚战发挥了重要支 撑和引领作用。

纵身一跃 照亮城市精神

短评

近日,呼和浩特全城为一位老人的 离去而悲恸,同时也被这位老人的壮举 深深感动。黄启东,一位还有23天退休 的老人,用自己的纵身一跃,照亮了呼和

浩特的城市精神。 这一跃,没有丝毫迟疑。第一眼 看到有人落水,下一秒就跃入水中去 救人。对于一起在河边散步的妻子, 黄启东没有留下一句话,只有一个果 决的救人背影。秋日的河水裹挟着寒 意,浸透衣衫的瞬间便能耗散体力。 可黄启东心中没有"怕",只有"救", 他先奋力将孩子托出水面,托向生的 希望;又在自己体力即将耗尽的时刻, 用尽最后一丝力气将孩子父亲猛地推 上岸。孩子父亲辛先生哽咽的回忆 里,"黄大爷用尽全身力气推我"的画 面,成了刻在他心底的烙印——那双 手传递的不仅是生的力量,更是一个 陌生人愿以生命相托的善意。

这份善意,从不是偶然的迸发,而是 一位老党员一生的底色。有人惋惜"离 退休只剩23天,太可惜了",可了解黄启 东的同事们都知道,他从未把"退休"当 作懈怠的理由。在单位里,他是冲锋在前 的老党员,任务来了从不推诿,难题面前 总有他的身影;他是同事眼中的"老大 哥",谁有难处他都愿意搭把手,谁遇困惑 他都会耐心开导。"随时准备为党和人民

牺牲一切"的入党誓词,他不是念在口 中,而是刻在心里、落在行动里 —— 平 日里的温暖坚守,最终化作危急时刻的舍 身一跃,用生命为"共产党员"这四个字 盖下了最厚重的"印章"。

黄启东走了,但他那纵身一跃的光 辉,却在呼和浩特的街巷久久回荡,也 融入了这座城市的血脉。

见危,必救!这样的"黄启东",在青 城从未缺席——今年2月,木仁、张晓雨 等7名快递员不顾浓烟烈火冲进火场救 人;同月,护士张慧在机场遇见晕倒老人, 立刻跪地展开急救,用专业守护生命; 2024年8月,李春亚等3人在高速公路 上偶遇车祸,他们不顾可能发生二次事故 的风险,合力救出被困人员;同年4月,马 玉彬、全伟面对熊熊燃烧的汽车,毫不 犹豫砸开车窗,将被困司机救出…… 从黄启东的纵身一跃,到无数普通人的挺 身而出,这些瞬间串联起的,正是呼和浩 特的城市精神 —— 那是危难面前"不旁 观、敢担当"的勇气,是面对陌生人"愿相 助、肯付出"的善意,是每个市民心中"守 大义、有温度"的底色。

秋风吹过河岸,河水依旧流淌,黄 启东的名字,已成为这座城市人们心里 的暖流。他让我们知道,英雄从不是遥 远的传说,而是身边那个愿意为生命 "纵身一跃"的普通人;他更让我们看 见,一座城市的精神力量,正藏在每个 市民的善意与勇气里,在一次次挺身而 出时,愈发璀璨,愈发坚定。

(高宏鑫)